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1. INTRODUÇÃO 

O estágio é uma atividade de complementação e enriquecimento da formação acadêmica do aluno, nos moldes estabelecidos pela legislação vigente que trata do estágio curricular: Lei nº 11.788 de 25 de setembro de 2008, artigo 82 da Lei 9394 de 20 de dezembro de 1996, as Diretrizes Curriculares Nacionais do curso de Graduação em Enfermagem e as normativas internas da instituição em acordo com o projeto pedagógico do curso. 

O Estágio Curricular Obrigatório na UNINCOR pode ser definido como um conjunto de instituições, pessoas e recursos que se integram de modo a contribuir com a formação profissional, dentro de objetivos e metas estabelecidas. 

É uma atividade a ser realizada em estabelecimentos de saúde pública e ou privada, órgãos públicos, clínicas, hospitais, entidades assistenciais, dentre outros, para se obter uma vivência do conhecimento acadêmico aplicado à realidade brasileira. 

Ele deve proporcionar a complementação do ensino e da aprendizagem, a fim de se constituir em um instrumento privilegiado de formação profissional, aperfeiçoamento técnico e de relacionamento humano. 
Aliando a teoria à prática e buscando sempre a síntese entre as duas, o estágio oportuniza uma preparação que responda às expectativas do mercado de trabalho e do crescimento pessoal buscando formas de superação para as transformações necessárias. 

As atividades propostas, para serem executadas durante o período de estágio, são cuidadosamente selecionadas, visando proporcionar a vivência do processo de formação em sua maior dimensão. O estagiário deverá desenvolvê-lo criando possibilidades de aprofundar seus conhecimentos e de encaminhar a sua prática. 

A observação e análise destas experiências serão importantes para a qualidade do estágio realizado e implicarão na formação do futuro profissional. A dedicação e atenção do estagiário para com as atividades de estágio farão toda diferença para que essas sejam enriquecedoras, transformadoras, e não apenas horas a serem cumpridas para integralização do curso. 

2. JUSTIFICATIVA LEGAL 

2.1.OBRIGATORIEDADE DO ESTÁGIO
Para os cursos que integram a área de saúde a exigência do Estágio Curricular Obrigatório no âmbito da UNINCOR é decorrência da sua inclusão nas estruturas curriculares e da sugestão do MEC através das proposições de currículos de referência. É regulamentadopela Lei nº 11.788/2008 e normatizado pelas resoluções dos Conselhos Federal e Regional de Enfermagem.

3. OBJETIVOS 

3.1. OBJETIVOS GERAIS

· Proporcionar oportunidades aos graduandos para a vivência das práticas profissionais vigentes nos ambientes em que estarão inseridos, no exercício da profissão. 

· Aprimorar o nível de atuação do estagiário, oferecendo-lhe experiências profissionais inovadoras.

· Formar um graduado técnico e politicamente competente, que integre em sua atuação os conhecimentos, habilidades, crenças, valores, emoções e compromisso com a realidade da prática profissional.
· Propiciar à vivência de situações reais de utilização dos conhecimentos adquiridos, analisando-os, criticando-os, avaliando-os e replanejando as ações coerentes com a realidade profissional e o campo de atuação.

· Confrontar teoria e prática durante a formação profissional visando uma formação atualizada e condizente com a realidade. 
3.2. OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 

· Proporcionar a interação entre a teoria e a prática de enfermagem possibilitando ao aluno uma visão holística, humanista e interdisciplinar. 

· Habilitar o aluno para a Sistematização da Assistência de Enfermagem nas diferentes especialidades da prática profissional. 

· Desenvolver capacidades psicomotoras, reflexivas, críticas e criativas de atuação em Enfermagem. 

· Levar o aluno à reflexão sociológica, antropológica, ética e bioética da Saúde. 

· Habilitar o aluno na prática da assistência integral à saúde e qualidade de vida do ser humano, família e comunidade. 

· Integrar as ações de Enfermagem às ações multiprofissionais.
4. RECURSOS HUMANOS 

O Estágio Obrigatório envolve o estagiário, os Supervisores/Orientador de Prática, o Coordenador do Curso, o responsável pelo Setor de Extensão e a comunidade em que o estagiário irá desenvolver seu estágio. 

4.1. TIPOS DE ESTÁGIO/OFICIALIZAÇÃO 

4.1.1. ESTÁGIO CURRICULAR OBRIGATÓRIO SEM REMUNERAÇÃO
O Estágio Curricular Obrigatório sem remuneração é o estágio na área de atuação do curso de graduação do aluno, sem receber remuneração por ele. 

Neste tipo de estágio, também é necessário haver o convênio entre a Instituição/Estabelecimento de Saúde de estágio e a UNINCOR, além do Termo de Compromisso de Estágio individual entre aluno/Instituição com a interveniência da UNINCOR. 

4.1.2. ESTÁGIO CURRICULAR OBRIGATÓRIO COM REMUNERAÇÃO (BOLSA)
O Estágio Curricular Obrigatório com remuneração é o estágio na área de atuação do curso de graduação do aluno, porém, ele recebe remuneração para realizar o estágio. O valor da remuneração é estabelecido de acordo com a disponibilidade do Estabelecimento de Saúde/Instituição. 

Neste tipo de estágio também é necessário haver o convênio entre a Instituição/Estabelecimento de Saúde de estágio e a UNINCOR, além do Termo de Compromisso de Estágio Individual entre aluno/Instituição com a interveniência da UNINCOR. 

4.2. FUNÇÕES E ATRIBUIÇÕES 

4.2.1. ESTAGIÁRIO
É o aluno matriculado na Disciplina de Estágio Supervisionado do Curso de Enfermagem da UNINCOR. 

4.3. ATRIBUIÇÕES DO ESTAGIÁRIO

· Cumprir as horas de estágio determinadas na estrutura curricular de seu Curso.

· Relacionar o ambiente do estágio com o ambiente acadêmico para contextualizar o processo ensino-aprendizagem.

· Realizar observações e anotar dados.

· Tabular os dados coletados, elaborar os relatórios e discutir os resultados com o Supervisor/Orientador de Estágios, bem como com o Coordenador do Curso.

· Enriquecer suas atividades com fundamentação necessária.
· Juntamente com o Supervisor/Orientador de Estágios, planejar as atividades a serem desenvolvidas de acordo com as características do local em que está estagiando, submetendo o planejamento à apreciação.

· Elaborar projetos técnicos conforme necessidades evidenciadas no ambiente de estágio.

· Acompanhar o desenvolvimento das atividades propondo, se necessário, novas sugestões de melhorias.

· Anotar eventuais dúvidas sobre o estágio para serem discutidas, em momento oportuno, com o Supervisor/Orientador de Estágios, bem como com o professor da disciplina específica.

· Participar das atividades extras da entidade sempre que convidado ou sugerido pelo Supervisor/Orientador de Estágios.
· Cumprir as disposições deste regulamento;
· Cumprir as disposições firmadas pelo convênio entre UNINCOR e instituições concedentes;

· Respeitar as normas vigentes na unidade concedente de estágio;

· Cumprir 100% do cronograma de estágio supervisionado;

· Zelar pelos materiais e equipamentos pertencentes à instituição concedente;

· Manter sigilo profissional em relação a dados e informações obtidas nas entidades concedentes;

· Comparecer pontualmente e assiduamente aos locais de estágio;

· Apresentar-se em local de estágio devidamente uniformizado:

· Jaleco branco de mangas longas, sobre vestimenta branca (calça comprida, alunas podem usar saia na altura dos joelhos), limpos e passados. É proibido o uso de roupas transparentes e decotadas, bermudas e calças que deixam expostas partes das pernas.

· Crachá de identificação;

· Sapatos fechados, de saltos baixos e brancos;

· Cabelos presos;

· Estagiários masculinos deverão apresentar-se barbeados e sem uso de bonés, ou adorno;

· Manter unhas curtas, caso usar esmalte deverá ser de cor clara.

· Estar munido do material de bolso:

·  Caderneta de anotações;

· Caneta azul e vermelha;

· Termômetro;

· Garrote; e

· Fita métrica.

· Respeitar opiniões diferentes partindo de princípios éticos;

· Comunicar ao orientador qualquer adversidade ou dúvida que ocorrer durante o estágio;

· Não realizar técnica invasiva na ausência do Supervisor/Orientador de Estágios.

· Após receber a Carta de Apresentação e o Termo de Compromisso, reunir os demais documentos utilizados durante o estágio, confeccionando a pasta antes do início do estágio e no final, apresentar ao Supervisor/Orientador de Estágios, devidamente assinada e carimbada. 

· Apresentar ao Supervisor/Orientador de Estágios, diariamente, a pasta contendo todos os documentos necessários para a realização do estágio (confecção da pasta de documentos).

· Oferecer suas experiências obtidas no campo de estágio à comunidade acadêmica através da apresentação de Estudos de Caso pré-agendados, visando implementar a extensão do conhecimento para a sociedade, apresentar trabalhos de iniciação cientifica com os dados coletados no estágio, elaborar propostas como parte da solução de problemas detectados na prática do estágio.
4.4. SUPERVISOR/ORIENTADOR DE ESTÁGIO
É o profissional habilitado da UNINCOR que será o responsável pelo acompanhamento do estágio. Fará a supervisão do estágio através de entrevistas, observações, orientações e acompanhamento das atividades realizadas pelo estagiário e da montagem da pasta de estágio. 

4.4.1. ATRIBUIÇÕES DO SUPERVISOR/ORIENTADOR DE ESTÁGIO
· Providenciar o Termo de Compromisso de Estágio e a Carta de Apresentação do estagiário.

· Prestar acompanhamento ao estagiário durante a realização do estágio. 
· Supervisionar o estagiário na elaboração das atividades que atendam ao plano de trabalho proposto. 

· Analisar e discutir com o estagiário as atividades a serem cumpridas. 

· Propor ao estagiário estratégias que superem as dificuldades encontradas. 

· Assegurar o processo de participação para a auto-aprendizagem em um sistema de co-responsabilidade.

· Assinar as fichas de controle de frequência e procedimentos realizados, diariamente, e preencher as fichas funcionais do estagiário sob sua responsabilidade, certificando as atividades realizadas. 

· Acompanhar o desenvolvimento do Plano de trabalho, assistindo aos educandos durante o período de realização. 

· Prestar todas as informações necessárias à realização do estágio. 

· Acompanhar o desenvolvimento das atividades realizadas pelo estagiário, proporcionando momentos de debates nas aulas de apresentação dos Estudos de Casos, visando integrar os estagiários nas vivências individualizadas por eles.

· Orientar as discussões e análises, conduzindo os estagiários na fundamentação das experiências e nas propostas de novas estratégias. 

· Orientar os estagiários no preenchimento da documentação comprobatória. 

· Receber e avaliar a pasta final do estágio. 
· Dar conhecimento, sempre que se fizer necessário, ao coordenador do curso, de possíveis problemas surgidos no desenvolvimento das atividades do Estágio Supervisionado obrigatório.
· Acompanhar e avaliar as atividades desenvolvidas pelos estagiários.
· Orientar os estagiários em relação aos desempenhos e habilidades a serem atingidos em cada área.
· Dar conhecimento, sempre que se fizer necessário, ao Coordenador do Curso, de possíveis problemas surgidos no desenvolvimento das atividades do Estágio Supervisionado obrigatório.

· Acompanhar e avaliar as atividades desenvolvidas pelos estagiários.

· Orientar os estagiários em relação aos desempenhos e habilidades a serem atingidos em cada área.

· Estimular o estagiário a utilizar o seu potencial de forma consciente, produtiva e racional.
· Acolher as diferentes opiniões dos estagiários, possibilitando situações de interação entre pares.
· Atender os estagiários em suas necessidades no processo ensino-aprendizagem.
· Promover e problematizar situações de investigações e/ou descobertas.
· Garantir postura condizente com os princípios éticos da profissão.
· Interagir com a comunidade, famílias e pacientes para identificação de necessidades prioritárias que possam ser sanadas pelos estagiários.
· Ter domínio dos conteúdos a serem desenvolvidos.
· Interagir com os profissionais de saúde do local de trabalho de forma que ocorra a continuidade das ações de assistência ao paciente, preservando a comunicação dos procedimentos de enfermagem realizados.
· Acompanhar o controle da assiduidade e pontualidade dos estagiários, fatores influenciadores na avaliação discente.
· Dar conhecimento, sempre que se fizer necessário, ao Coordenador do Curso, dos possíveis problemas surgidos no desenvolvimento das atividades do Estágio Supervisionado em sua área.
· Encaminhar, no final de cada estágio, relatório geral das atividades desenvolvidas em sua área ao Coordenador do Curso.

· Recolher com cada estagiário e entregar ao Coordenador de Curso cópias dos cartões de vacina completos e encaminhar os alunos ao serviço de saúde caso não estejam completos.

· Exigir do estagiário o uniforme branco, jaleco e crachá, além dos cabelos presos, unhas curtas, maquiagem leve, material de bolso, e não permitir o uso de bijuterias, joias e celular.

5. ORGANOGRAMA


Coordenação do

Curso de Enfermagem


Supervisor/Orientador de Estágio

Estagiários

5.1. REGRAS GERAIS PARA A EXECUÇÃO DO ESTÁGIO 

· Nenhum estagiário poderá ser encaminhado para a Instituição provedora de estágio sem a documentação exigida (Convênio / Termo de Compromisso de Estágio) devidamente assinada e sem o Supervisor/Orientador de Estágio.

· O estagiário guardará SIGILO PROFISSIONAL POR DEVER ÉTICO, evitando situações desagradáveis por descuido de postura e ética.
· O estagiário deverá apresentar-se no local de estágio com crachá de identificação e vestimenta adequada (conforme as normas de conduta do laboratório do Curso de Enfermagem),materiais e documentações necessárias, respeitando horários e normas do respectivo estabelecimento. Se necessário, deve consultar o Supervisor/Orientador de Estágio para maiores orientações.

· O estagiário deverá utilizar material próprio, sem aproveitar-se de recursos da entidade fornecedora do Estágio, salvo casos em que haja parceria específica.

· Em nenhum momento o estagiário pode esquecer que a entidade oferece campo de estágio, considerando as possibilidades de colaboração recíproca.

· Como aluno da UNINCOR, o estagiário deverá zelar pelo seu nome e da Instituição.

· A execução do estágio supervisionado não gera vínculo empregatício e nem ônus dessa natureza para a entidade provedora de acordo com legislação vigente.

· Pela Lei 11.788/2008 a instituição de ensino ou a entidade concedente do estágio providenciará seguro de acidentes pessoais em favor do estudante. 

5.2. DINÂMICA DO ESTÁGIO 

O Estágio Supervisionado do Curso de Enfermagem será desenvolvido inteiramente nas Instituições de Saúde do Município, conveniadas. A realização do estágio é uma operação acordada entre a Universidade e a entidade externa provedora do estágio. O estagiário receberá acompanhamento e orientação do Supervisor/Orientador de Estágio da UNINCOR, obrigatoriamente. Toda a documentação obtida durante o estágio será organizada em uma pasta a ser entregue ao supervisor de prática no final do período letivo.
As atividades práticas do Curso de Enfermagem da UNINCOR acontecem ao longo do curso de graduação do aluno. Para as turmas a partir de 2011/1, do sétimo ao décimo períodos, os Estágios Supervisionados serão I, II, III e IV. O objetivo desta distribuição é preparar o aluno nos primeiros anos do curso para que ele comece os estágios com uma formação básica capaz de lhe oferecer boas condições de aproveitamento. O aluno sempre será acompanhado por um Supervisor/Orientador de Estágio ou Docente Coordenador, que orienta e coordena todas estas atividades em harmonia com os conteúdos que são ministrados pelo corpo docente nas aulas teóricas do semestre em questão. Os estágios gradativamente acompanham a complexidade da formação de Enfermagem, de acordo com período em curso. 

As atividades de estágio acontecerão nos turnos matutino e vespertino, de segunda a sexta-feira, podendo acontecer também aos sábados e domingos conforme disponibilidade de ações organizadas pelo setor de estágio, sendo aí considerado horas para o AACC. Os estágios estarão sob orientação do Supervisor/Orientador de Estágio da UNINCOR. A carga horária total do estágio será de 850 horas, sendo 3 períodos de estágio compreendendo 200 horas cada um e um período final compreendendo 250 horas.
6. PROGRAMA DE ESTÁGIO SUPERVISIONADO

6.1. PRIMEIRA ETAPA: APRESENTAÇÃO DO ESTÁGIO
Apresentação do Plano de Estágio aos alunos, sempre em sala de aula, no período noturno, ocupando algum horário disponível. Apresentação da Escala de Estágio. Esta etapa não demanda carga horária do estágio. Será realizada pelo Supervisor/Orientador de Estágio.

6.2.SEGUNDA ETAPA: EXECUÇÃO DO ESTÁGIO
Efetivação do plano individual de estágio sob coordenação e supervisão dos Supervisores/Orientadores de Estágio da UNINCOR, totalizando 90% da carga horária.

6.3.TERCEIRA ETAPA: APRESENTAÇÃO DE ESTUDOS DE CASOS
O estagiário deverá apresentar estudos de casos no campus de Três Corações, sendo o dia da apresentação destes fixados na escala, totalizando 10% da carga horária.

7. PLANO DE TRABALHO DO ESTÁGIO SUPERVISIONADO

A matriz curricular do Curso de Enfermagem da Universidade Vale do Rio Verde de Três Corações UNINCOR contempla aulas teóricas, aulas práticas em laboratórios e estágio supervisionado na rede pública de saúde do município de Três Corações.

A matriz curricular, a partir de 2011/1º, compreende os Estágios Supervisionados I, II, III e IV, do 7º ao 10º período.

Para a conclusão do Curso de Graduação em Enfermagem da Universidade Vale do Rio Verde de Três Corações - UNINCOR, o acadêmico deverá cumprir a carga horária total estabelecida na grade curricular em HORAS dos Estágios Supervisionados.

O Estágio Supervisionado tem por objetivo propiciar ao aluno a complementação de sua experiência didática na faculdade, aliando o conteúdo teórico recebido nas diversas disciplinas com uma capacitação vivencial num contexto diferente ao do ambiente acadêmico tradicional. 

Também visa estimular o conhecimento e a compreensão da realidade da Enfermagem inserida num contexto do sistema de saúde brasileiro; desenvolver o aprendizado sistêmico, melhorando a sua capacidade de responder às demandas da sociedade e buscar novas soluções para a demanda da saúde da população. 

Os Estágios Supervisionados obrigatórios conterão as seguintes áreas de atuação que deverão ser devidamente cumpridas pelos alunos no decorrer do curso: Unidades de Atenção Primária à Saúde, Estratégia Saúde da Família, Ambulatórios, Policlínicas, Clínica da Mulher, Centro de Apoio Psicossocial (CAPS), Creche Municipal, Hospitais (Clínica Médica, Clínica Cirúrgica/Bloco Cirúrgico/CME, UTI, Pronto Socorro, Maternidade e Berçário, Clínica Pediátrica, UTI – Visita Técnica), Hemodiálise – Visita Técnica.

7.1. ESTÁGIO SUPERVISIONADO NA ATENÇÃO PRIMÁRIA (UNIDADES DE ATENÇÃO PRIMÁRIA À SAÚDE, ESF, POLICLÍNICA, CLÍNICA DA MULHER E CAPS)

UNIDADES DE ATENÇÃO PRIMÁRIA À SAÚDE, ESF E POLICLÍNICA

O aluno deverá ser capaz de atender o paciente de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação parcial da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem);

· Realização de práticas de enfermagem (administração de injetáveis, curativos, aferição de Sinais Vitais - PA, T axilar, Respiração e Pulso -, teste do pezinho, inalação, aferição de peso, estatura, perímetros – cefálico, torácico e abdominal -, palestras preventivas para grupos específicos – hipertensão arterial, diabetes, crianças, adolescentes, gestantes, hanseníase e tuberculose -, visitas domiciliares).

CAPS

O aluno deverá ser capaz de atender o paciente de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação parcial da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem), voltada para o paciente portador de deficiência mental;

· Realização de práticas de enfermagem (administração de injetáveis, curativos, aferição de Sinais Vitais - PA, T axilar, Respiração e Pulso -,inalação, aferição de peso e estatura, participação de oficinas e grupos operativos, visitas domiciliares).

CLÍNICA DA MULHER

O aluno deverá ser capaz de atender o paciente de forma holística, através das seguintes ações:
· Aplicação da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem, implementação, aplicação e avaliação do plano de cuidados);

· Assistir a mulher no ciclo grávido-puerperal;

· Realização de práticas de enfermagem (administração de injetáveis, curativos, aferição de Sinais Vitais (PA, T axilar, Respiração e Pulso), inalação, aferição de peso e estatura, exame Papanicolau, exame das mamas, palestras educativas).

7.2. ESTÁGIO SUPERVISIONADO NA ATENÇÃO SECUNDÁRIA (HOSPITAIS CONVENIADOS NAS DIVERSAS CLÍNICAS)

CLÍNICA MÉDICA

O aluno deverá ser capaz de atender o paciente de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação parcial da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem);

· Realização de práticas de enfermagem (higienização, conforto, alimentação e segurança do paciente, administração de injetáveis, curativos, sondagens, punções, aferição de Sinais Vitais (PA, T axilar, Respiração e Pulso), inalação, encaminhamentos de pacientes aos exames complementares, orientações na admissão e alta hospitalar).

CLÍNICA CIRÚRGICA/BLOCO CIRÚRGICO/CME

O aluno deverá ser capaz de atender o paciente de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem, implementação, aplicação e avaliação do plano de cuidados);
· Saber montar uma sala cirúrgica de acordo com o tipo de cirurgia;

· Assistir o paciente no pré, trans (circular a sala cirúrgica) e pós-operatório;

· Realização de práticas de enfermagem (higienização, conforto, alimentação e segurança, administração de injetáveis, curativos, sondagens, punções, aferição de Sinais Vitais (PA, T axilar, Respiração e Pulso), inalação, encaminhamentos de pacientes aos exames complementares e sala de cirurgia, orientações na admissão e alta hospitalar).

CLÍNICA PEDIÁTRICA

O aluno deverá ser capaz de atender a criança de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem, implementação, aplicação e avaliação do plano de cuidados);

· Atender a criança de acordo com as fases do crescimento e desenvolvimento normal e patológico;

· Realização de práticas de enfermagem (administração de injetáveis, curativos, aferição de Sinais Vitais - T axilar, Respiração e Pulso - aferição de peso, estatura, perímetros – cefálico, torácico e abdominal -, palestras preventivas.

PRONTO SOCORRO

O aluno deverá ser capaz de atender o paciente de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem, implementação, aplicação e avaliação do plano de cuidados);

· Estar pronto a atender casos de urgência e emergência;

· Realização de práticas de enfermagem (administração de injetáveis, curativos, aferição de Sinais Vitais - PA, T axilar, Respiração e Pulso -,inalação, realização de ECG, encaminhamentos de pacientes à exames complementares).

MATERNIDADE E BERÇÁRIO

O aluno deverá ser capaz de atender a mulher no ciclo grávido-puerperal e da binômia mãe-filho de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem, implementação, aplicação e avaliação do plano de cuidados);

· Assistir a mulher no ciclo grávido-puerperal (realização de exame físico específico da gestante e da puérpera);

· Recepcionar o RN no berçário e contribuir para o Aleitamento Mamário no Alojamento Conjunto.

· Realização de práticas de enfermagem (higienização, alimentação, conforto e segurança, administração de injetáveis, curativos, aferição de Sinais Vitais (PA, T axilar, Respiração e Pulso), inalação, sondagens, aferição de peso e estatura, aferição de peso, estatura, perímetros – cefálico, torácico e abdominal do RN).

UTI

Será realizada apenas Visita Técnica.

7.3.ESTÁGIO SUPERVISIONADO NA ATENÇÃO ESCOLAR (CRECHE) 

CRECHE MUNICIPAL

O aluno deverá ser capaz de atender a criança de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação parcial da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem);

· Atender a criança de acordo com as fases do crescimento e desenvolvimento normal e patológico;

· Realização de práticas de enfermagem (administração de injetáveis, curativos, aferição de Sinais Vitais - T axilar, Respiração e Pulso - aferição de peso, estatura, perímetros – cefálico, torácico e abdominal -, palestras preventivas.
7.4. ESTÁGIO SUPERVISIONADO NO HOSPITAL SANTA FÉ

CLÍNICA MÉDICA

O aluno deverá ser capaz de atender o paciente de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação parcial da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem);

· Realização de práticas de enfermagem (higienização, conforto, alimentação e segurança do paciente, administração de injetáveis, curativos, sondagens, punções, aferição de Sinais Vitais (PA, T axilar, Respiração e Pulso), inalação, encaminhamentos de pacientes aos exames complementares, orientações na admissão e alta hospitalar).

AMBULATÓRIO

O aluno deverá ser capaz de atender o paciente de forma holística, através das seguintes ações:

· Aplicação parcial da SAE (anamnese, exame físico, diagnósticos de enfermagem);

· Realização de práticas de enfermagem (administração de injetáveis, curativos, aferição de Sinais Vitais - PA, T axilar, Respiração e Pulso -, teste do pezinho, inalação, aferição de peso, estatura, perímetros – cefálico, torácico e abdominal -, palestras preventivas para grupos específicos – hipertensão arterial, diabetes, crianças, adolescentes, gestantes, hanseníase e tuberculose -, visitas domiciliares).

Durante o Curso de Graduação: 

É de total responsabilidade do aluno o cumprimento, ao longo de seu histórico acadêmico, de todos os créditos correspondentes ao programa de Estágio Supervisionado Curricular Obrigatório para poder encerrar seu curso. 

7.5. DISTRIBUIÇÃO DO ESTÁGIO SUPERVISIONADO SEGUNDO ESTRUTURA CURRICULAR 2011.

Os locais escolhidos para o estágio supervisionado vão estar de acordo com o período em curso, acompanhando as disciplinas ministradas em sala de aula. Somente não seguirá este critério se, por ventura, houver algum impedimento por parte da instituição provedora do estágio. E serão distribuídos da seguinte forma no decorrer dos períodos, atendendo os requisitos expostos anteriormente para cada campo de estágio especifico.

	7º Período 2015 – Turma 2012

	Estágio Supervisionado I – 200 horas

	Locais
	Saúde Pública – Clínica da Mulher

Saúde Pública – ESF

Clínica Médica- Área hospitalar 


	8º Período 2015 – Turma 2012

	Estágio Supervisionado II – 200 horas

	Locais
	Saúde Pública – Clínica da Mulher

Saúde Pública – ESF

Centro Cirúrgico e CME 

Clínica Cirúrgica

Maternidade/Berçário


	9º Período 2015 – Turma 2011 

	Estágio Supervisionado III – 200 horas

	Locais
	Sistematização da Assistência de Enfermagem (Clínica Médica, Clínica Cirúrgica, Saúde Pública, Pronto Socorro)

Gerência de Unidade de Saúde

Pediatria, e Puericultura.

Pronto Socorro

Saúde Pública (Policlínica  e Creche)
UTI – Visita Técnica (Havendo liberação da instituição será realizado estágio curricular).


	10º Período 2015 – Turma 2011 

	Estágio Supervisionado IV – 250horas

	Locais
	CAPS

Clínica Médica e Cirúrgica

Maternidade e Berçário

Pronto Socorro


8. METODOLOGIA DO ESTÁGIO SUPERVISIONADO

O Estágio será ministrado através de estratégias de ensino diversificadas, dentre elas: atividades práticas e discussões de casos clínicos (nos quais poderão ser utilizados diferentes recursos didáticos como projetores, retro projetor, dinâmicas, etc.), com finalidade de facilitar o processo de aprendizagem e fazer com que os objetivos do estágio sejam alcançados. 

9. AVALIAÇÃO DO ESTÁGIO SUPERVISIONADO

A avaliação de estágio supervisionado constitui atividade pedagógica de acompanhamento e julgamento dos estagiários em relação à aprendizagem nos aspectos cognitivo, psicoafetivo, psicomotor e ético:

a) O estagiário será avaliado diariamente ao longo do período do estágio em cada área, através de participação nas atividades desenvolvidas, participação na gerência dos serviços, assiduidade, criatividade, iniciativa, projetos, relatórios, participação, conduta, frequência e Sistematização da Assistência de Enfermagem. E assinará sua avaliação diária justificando assim sua presença e também seu conhecimento quanto à sua nota e suas necessidades de melhoria em determinados critérios;

b) O estagiário receberá o resultado final do estágio ao final do período, sendo-lhes atribuído APTO (Suficiente) para o acadêmico-estagiário que tiver condições de aprovação no período em questão e INAPTO (Insuficiente) quando não tiver condições de passar ao período adiante, mediante justificativa do preceptor, além da nota exigida pela UNIVERSIDADE.

O processo de avaliação do estágio Supervisionado será realizado de forma continuada, concretizado em três notas que totalizarão 100 pontos.

Obtido através dos seguintes instrumentos:

· 20 pontos do estudo de caso.

· 20 pontos para a pasta de estágio.

· 60 pontos para o seu desempenho.

Será considerado aprovado o acadêmico que obtiver, no somatório, um mínimo de 60 pontos e frequência 100%.

c) Cada aluno do Estágio Supervisionado Obrigatório apresentará dois estudos de caso ao longo do semestre, e será avaliado quanto à criatividade, conhecimento da patologia, desenvoltura na apresentação, aplicação da SAE.

No final do período serão aprovados os alunos que obtiverem média aritmética igual ou superior a 60,0 (sessenta) pontos nas avaliações realizadas e frequência igual ou superior ao total da carga horária do Estágio Supervisionado. 

Serão reprovados por nota, os alunos que obtiverem média aritmética inferior a 60,0 (sessenta) pontos nas avaliações e por falta, os alunos que não atingirem a frequência igual ou superior ao total da carga horária do Estágio Supervisionado. 

Estas disposições obedecem as Normas da PRGAA da UNINCOR, onde estão determinados os critérios gerais de avaliação e as Normas de Estágio Supervisionado Obrigatório. 

A avaliação do Estágio Supervisionado ocorrerá ao longo do estágio, a partir da apresentação e discussão das atividades solicitadas pelo orientador (relatórios, trabalhos e apresentação de casos clínicos) e a análise da pasta comprobatória entregue pelo aluno ao Supervisor/Orientador de Estágios, aprovadas sequencialmente ao longo do curso. 

Considerando ser uma oportunidade de reflexões e críticas, será avaliada a participação do estagiário ao longo do processo, o grau em que foram atingidos os objetivos propostos, a interação teoria-prática e o desempenho das atividades propostas e realizadas em campo, de acordo com a ficha de avaliação do estagiário nos locais de estágio.

A avaliação informal deverá ser feita diariamente, e a cada atividade, sempre que houver necessidade. Os dados desta avaliação serão compilados ao final do semestre em uma ficha de avaliação que estará anexada na pasta de estágio. O aluno tem de cumprir 100% da carga horária proposta. 

9.1.CRITÉRIOS PARA AVALIAÇÃO
a) Qualitativa: interação e compromisso com a prática de conhecer o ambiente social da profissão enfermeiro. 

a.1) Além da pasta de estágio semestral, serão computadas as avaliações de trabalhos realizados (estudos de caso) e as observações em fichas de avaliação apropriadas e preenchidas pelos Supervisor/Orientador de Estágio. 

b) Quantitativa: o estágio supervisionado será avaliado sob o ponto de vista de frequência nos pontos de estágio. 


b.1) O acadêmico deverá apresentar os documentos comprobatórios e ter o somatório das atividades em conformidade com o exigido. Os formulários devem estar devidamente preenchidos e assinados pelas pessoas autorizadas e devidamente investidas de responsabilidade pelo acompanhamento do estágio, com as horas de atividades computadas. 

10. RESULTADO FINAL DO ESTAGIO 

A validade do estágio será realizada pela análise da documentação comprobatória com preenchimento completo, assinatura e carimbo dos responsáveis na instituição concedente e na Universidade e entrega nas datas previstas. Esta etapa é componente essencial e preliminar para a análise quantitativa. 

No final do período serão aprovados os alunos que obtiverem média aritmética igual ou superior a 60,0 (sessenta) nas avaliações realizadas e frequência igual ou superior ao total da carga horária do Estágio Supervisionado. 

Serão reprovados por nota, os alunos que obtiverem média aritmética inferior a avaliações e por falta, os alunos que não atingirem a frequência igual ou superior ao total da carga horária.
O aluno reprovado no estágio deverá refazê-lo de forma integral, tanto no cumprimento da carga horária, quanto da parte documental, não podendo prosseguir para o estágio seguinte se for reprovado nos critérios de pré-requisitos. 

Estas disposições obedecem às normas da PRGAA da UNINCOR, onde estão determinados os critérios gerais de avaliação e as Normas de Estágio Supervisionado Obrigatório. 

A avaliação do Estágio Supervisionado ocorrerá ao longo do estágio, a partir da apresentação e discussão das atividades e trabalhos que estão sendo desenvolvidos e análise da pasta comprobatória entregue pelo estagiário.  Considerando ser uma oportunidade de reflexões e críticas, será avaliado o desenvolvimento do estagiário ao longo do processo, o grau em que foram atingidos os objetivos propostos, a interação teoria-prática e as modificações realizadas nos conceitos prévios, mesmo que ele não tenha, ainda, atingido o conhecimento total da prática de enfermagem e análise da documentação comprobatória. 

Caberá também, ao Supervisor/Orientador de Estágio, expressar dados da participação do estagiário conforme fichas em anexo a este programa de estágio. 

11. REGISTRO DO ESTÁGIO SUPERVISIONADO

Os documentos que comporão a pasta de estágio supervisionado serão confeccionados pelos Supervisor/Orientador de Estágio de estágio do curso de enfermagem, ficando somente a Ficha de Procedimento Diário para confecção do próprio acadêmico-estagiário.

Serão assim dispostos e listados a seguir:

A. Capa (ANEXO 1)

B. Sumário (ANEXO 2)
C. Folha de identificação (Contem os dados de identificação do aluno, da Instituição de Ensino e da unidade concedente do estágio) (ANEXO 3)

D. Carta de apresentação (Dados que apresentam o aluno à Instituição concedente do estágio) (Entregue pelo Supervisor/Orientador de Estágio) (ANEXO 4)

E. Termo de compromisso (modelo varia conforme o ano) (Entregue pelo Supervisor/Orientador de Estágio) (ANEXO 5)

F. Introdução (O aluno deverá relatar o que pretende realizar com o estágio) (ANEXO 6)

G. Plano de trabalho (Elaborado pelo orientador juntamente com o supervisor da Unidade Concedente) (ANEXO 7)
H. Ficha de procedimento diário (Relata a hora e a data da realização do estágio, bem como todas as atividades realizadas pelo estagiário, com assinatura do mesmo e do Supervisor/Orientador de Estágio) (ANEXO 8)

I. Ficha de avaliação do estagiário (O aluno irá avaliar o campo de estágio, o supervisor da instituição concedente do estágio bem com o Supervisor/Orientador de Estágioda UNINCOR, além de se auto avaliar) (ANEXO 9)

J. Ficha de avaliação do Supervisor/Orientador de Estágio. (O Supervisor/Orientador de Estágio irá avaliar o estagiário dentro de 10 itens, que expressam todas as ações e os conhecimentos em campo) (ANEXO 10)
K. Parecer dos supervisores de prática (ANEXO 11)
12. OBRIGAÇÕES A SEREM OBSERVADAS PARA O DESENVOLVIMENTO DO ESTÁGIO 

O estagiário desenvolverá suas atividades de estágio na Instituição em que for escalado, sempre acompanhado pelo Supervisor/Orientador de Estágio. Para isto, receberá do próprio Supervisor/Orientador de Estágio, a “Carta de Apresentação”, assinada pelo coordenador do curso e apresentá-la-á nas instituições que forem indicadas pela UNINCOR. 

Obtido o aceite pela Unidade Concedente, será formalizado o estágio através do preenchimento do Termo de Compromisso, pelo Supervisor/Orientador de Estágio, e entregue ao estagiário.

Após a entrega da Carta de Apresentação e do Termo de Compromisso, o estagiário deverá compor sua pasta com todas as outras fichas, e sempre que tiver estágio, apresentá-la ao Supervisor/Orientador de Estágio.

Durante o período de estágio o estagiário receberá acompanhamento e orientação do Supervisor/Orientador de Estágio (na Unidade Concedente).

Todas as atividades desenvolvidas serão anotadas em relatórios e fichas padronizadas pela UNINCOR, que deverão receber as assinaturas dos responsáveis, diariamente.

Os relatórios deverão ser elaborados de maneira a confirmar a qualidade e a natureza das atividades. Estas atividades obedecerão ao plano de trabalho entregue pelo orientador. 

Toda a documentação obtida durante o estágio será organizada em pasta a ser entregue ao supervisor de prática no final do semestre letivo. 

13. CONSIDERAÇÕES FINAIS

O bom desempenho e comprometimento nas atividades do estágio supervisionado nas diferentes áreas tornarão o acadêmico-estagiário apto a exercer as funções inerentes ao profissional enfermeiro.

O acadêmico-estagiário comprometido e atuante estará sempre pronto a colaborar para que o estágio se desenvolva conforme as normas estabelecidas no Manual de Estagio Supervisionado. 
Em caso de indisciplina ficará o acadêmico-estagiário sujeito a penalidades de acordo com a gravidade da situação, conforme Regimento Interno da Instituição.

Serão consideradas ações que implicarão em impedimento para a realização das atividades de estágio no período:

· Apresentar-se fora do horário estipulado;

· Estar indevidamente uniformizado;

· Não apresentar o crachá de identificação;

· Agir de forma desrespeitosa com o preceptor, colega, funcionários da instituição de saúde, pacientes e familiares.
Serão consideradas ações necessárias para o início do estágio curricular obrigatório:
· Todos os estagiários devem cumprir as orientações referentes ás seguintes normatizações: Manual de Biossegurança da UNINCOR, Memorando sobre Indumentária (trata das normas de Indumentária junto às clínicas e laboratórios) e Normas e Rotinas nos locais de Estágio.

· O uso de crachá visível no local de estágio é indispensável.

· As normas contidas no Manual do Acadêmico devem ser lidas antes do início dos estágios pelo estagiário.

· Recomenda-se que os estagiários estejam em dia com o Cartão de Vacinação antes do início das atividades. 
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