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[bookmark: _Toc68095163]1 APRESENTAÇÃO

	A apresentação funciona como uma introdução, na qual poderá conter indicações do que se trata o produto, como também informar que o produto foi construído a partir do Trabalho de Conclusão de Curso - TCC (citar o nome e ano de defesa do TCC), cujo objetivo foi “tal e tal”. Pode conter ainda uma breve biografia do autor, a motivação para a criação do produto, a partir do problema de pesquisa. Citar a quem o produto se destina também se faz necessário na apresentação. 
	OBS.: Nesta seção é importante que o TCC seja citado.


[bookmark: _Toc68095164]2 O PRODUTO

	Nesta seção deve-se apresentar a descrição do produto, sua aplicação e qual é o público-alvo, e também quais as ferramentas foram utilizadas para o desenvolvimento do produto. Dependendo da natureza do produto pode ser: a descrição de um software/aplicativo/objeto de aprendizagem para aplicação em sala de aula, a descrição de um experimento realizado em sala de aula, campo, um relatório técnico-científico de experimento realizado em campo ou laboratório, um relatório crítico sobre determinado material didático ou avaliação externa, um mapa, manual, cartilha, portfólio e representação gráfica de projeto. 
	A inserção de imagens, esquemas, figuras, ilustrações faz-se necessária para permitir ao leitor a idealização do produto em questão.


[bookmark: _Toc68095165]3 ORIENTAÇÕES

	Nesta seção são apresentadas as recomendações aos usuários sobre como utilizar o produto, possíveis dificuldades encontradas em sua implementação, sugestões de conexões com outras atividades/conteúdos/áreas de conhecimento, enfim, o encaminhamento metodológico para o trabalho com o produto.


[bookmark: _Toc68095166]4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
	
Nesta seção apresentar os resultados obtidos com o desenvolvimento e aplicação do produto. Pode fazer uso de informações de outros trabalhos que sejam relevantes para fundamentar os resultados (de acordo com normas da ABNT). Perspectivas futuras da aplicação do produto são pertinentes.


[bookmark: _Toc68095167]REFERÊNCIAS

Seguir norma da ABNT (NBR 6023, 2018). Recomenda-se citar ao longo do texto e referenciar nesta seção o trabalho de conclusão de curso do mestrado do discente autor do Produto.


[bookmark: _Toc68095168]APÊNDICE

Apêndice A. Título do produto como mapa, cartilha, projeto paisagístico ou qualquer material elaborado pelos autores que complemente o trabalho.

Os produtos como mapas, representação gráfica de projetos, cartilhas e outros, sempre que possível devem ser anexados nesta seção.
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