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INTRODUÇÃO
Deve ser breve e relatar o contexto e a justificativa do estudo, apoiados em referências pertinentes ao trabalho e atualizadas. O objetivo deve ser expresso no último parágrafo. A palavra INTRODUÇÃO deve ser alinhada à esquerda e grafada com letras maiúsculas e em negrito. Os parágrafos devem ser apresentados abaixo da palavra INTRODUÇÃO alinhados e justificados. Usar tabulação padrão (1,25 cm) para iniciar cada parágrafo.

MATERIAL E MÉTODOS
Deve descrever claramente os procedimentos adotados para a realização do trabalho, de modo que outro pesquisador possa repetir o experimento. Os parágrafos devem ser apresentados abaixo do termo MATERIAL e MÉTODOS alinhados e justificados. Usar tabulação padrão (1,25 cm) para iniciar cada parágrafo.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Os resultados devem ser expressos em tabelas ou figuras e escritos no texto de forma direta, sem interpretação subjetiva. A discussão deve apresentar a interpretação dos resultados e o contraste com a literatura, o relato de inconsistências e limitações e sugestões para futuros estudos, bem como a aplicação prática e/ou relevância dos resultados. 
O termo RESULTADOS e DISCUSSÃO deve ser alinhado à esquerda e grafado com letras maiúsculas e estar em negrito. Os parágrafos devem ser apresentados abaixo do termo RESULTADOS e DISCUSSÃO alinhados e justificados. Usar tabulação padrão (1,25 cm) para iniciar cada parágrafo.

CONCLUSÕES
Devem ser elaboradas com base no objetivo e não podem consistir no resumo dos resultados. A palavra CONCLUSÕES deve ser alinhada à esquerda e grafada com letras maiúsculas e estar em negrito. As conclusões devem ser escritas em parágrafos alinhados e de forma justificada.

AGRADECIMENTOS
É opcional, devem ser breves e objetivos (máximo duas linhas).
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A lista de referências deve incluir apenas obras citadas no texto. As referências devem ser ordenadas alfabeticamente pelos nomes dos os autores, separados por vírgula e ponto-e-vírgula, sem numeração. O espaçamento nas referências deve ser simples e entre as referências deixar um espaço vazio, e o alinhamento das referências deve ser à esquerda. Títulos de periódicos não devem ser abreviados. Ao referenciar as obras utilizadas no artigo seguir normas da ABNT conforme exemplos abaixo e modelo.
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